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Wildtierfreie Zirkusse in Ingolstadt 
-Antrag der Stadtratsfraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 28.06.2018- 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister, 
 
für die Fraktion Bündnis 9/Die Grünen stelle ich folgenden 
 
Antrag: 
 
1. Der Stadtrat Ingolstadt beschließt, dass kommunale Flächen künftig nur noch an 

Zirkusbetriebe vermietet werden, die keine gefährlichen Wildtiere mitführen. Hierunter fallen 
insbesondere Elefanten, Flusspferde, Giraffen, Großbären, Großkatzen, Nashörner, Primaten 
ab Makakengröße und Wölfe. Mit der Beschränkung soll neben dem Tierschutz vor allem den 
Gefahren, die mit der Haltung dieser Tierarten in mobilen Einrichtungen einhergehen, 
Rechnung getragen werden. Bereits geschlossene Verträge bleiben unberührt.   

2. Bei Flächen in mittelbarem Eigentum der Stadt Ingolstadt, hier also insbesondere der AöR IFG 
Ingolstadt, sollen die entsprechenden Gremien einen dem Willen des Stadt-rates 
entsprechenden gleichlautenden Beschluss fassen.  

 
Zur inhaltlichen Begründung wird auf den Antrag vom 16.11.2017 vollinhaltlich Bezug genommen. 
 
In dieser Woche hat der Stadtrat der Stadt Ansbach als 100. Stadt in Deutschland beschlossen, 
dass zukünftig keine Wildtiere mehr in Zirkussen in Ansbach auftreten können. Bekanntlich laufen 
derzeit Gespräche und Verhandlungen der Verwaltung mit dem Zirkus Krone über die Etablierung 
eines Weihnachtszirkus ab 2019. 
 
Die entsprechende Vorlage wurde allerdings in der letzten Sitzung des SVA von der Verwaltung 
zurückgezogen. Für die nächste Sitzung des SVA am 4.7. steht das Thema nun erneut auf der 
Tagesordnung. Mit der Vorlage V0528/18 soll eine Ermächtigung der Verwaltung bzw. der IFG 
zum Vertragsabschluss mit dem Zirkus Krone erfolgen.  
 -2- 



 
Nicht nur der SVA, sondern der gesamt Stadtrat soll sich nun eindeutig, dem Beispiel von 100. 
Städten in Deutschland folgend, gegen Wildtiere in Zirkussen und damit auch gegen den 
Weihnachtszirkus des Circus Krone in Ingolstadt aussprechen, da die fünfjährige Vertragsoption 
für den Circus Krone eindeutig dem schon erklärten Willen des Stadtrates zuwider läuft und auch 
zwischenzeitliche Veränderungen der Gesetzeslage kaum bzw. nicht umzusetzen wären. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
gez. 
 
Christian Höbusch 


